

КАК ИСПОЛНИТЬ СВОЙ ДОЛГ?

Мальчишка окончил школу, поступил в техникум, мечтал, как и все советские люди, получить профессию, создать семью, жить на благо общества. Отложить планы заставила война. Емельян Михайлович Паскал оказался среди первых, кто вошел в Афганистан в 1979 году. Но от намеченного курса парень не отказался и построил жизнь, как и задумал. Сегодня мы имеем честь поговорить с неизменным заместителем председателя Мегионского союза ветеранов Афганистана, отзывчивым и трудолюбивым человеком, отцом четверых детей и дедушкой шести внуков.



«Агора»: Расскажите про Союз ветеранов Афганистана. Что представляет собой общественная организация?

Емельян Михайлович: Общественная организация образовалась в 1985 году. Тогда нас еще было немного в Мегионе — 10-12 человек. Первым председателем был Сергей Филиппов, сейчас он уже на пенсии. Сегодня на постоянной основе ведут общественную деятельность 68 человек, а по списку нас более 100 — это те, кто воевал в Афганистане.

Время идет, возраст берет свое. У всех свои дела-заботы: внуки, дачи. Но всегда есть люди, которые приходят на встречи. Вот буквально 2 февраля мы собирались и обсуждали возобновление работы парашютного клуба. Считаю, нужно было место в городе. И мои дочери тоже занимались парашютным спортом. Надеюсь, в скором времени снова заработает. А закрылся, помните, после гибели Владимира Гайкового. Он тогда еще занимал должность руководителя нашей организации. А я с момента основания Союза ветеранов Афганистана всегда был заместителем председателя.

«Агора»: Как часто собираетесь? Какие мероприятия проводите?

Емельян Михайлович: Мы посещаем открытые уроки в школах, занимаемся военно-патриотическим воспитанием молодежи. Часто приглашает Мегионский политехнический колледж. Хороший там работает преподаватель — Факидов Олег Зэккиевич. Проводим «уроки жизни», ребята задают интересные вопросы. Конечно, дети отличаются от моего поколения. Нас как воспитывали: сказали зеленое — значит, и есть зеленое. А они более свободные, делают все по своему желанию. С ними нельзя допустить ни малейшей ошибки, сразу тебя подлавливают. Но все равно находим с ними общий язык.



Нам повезло: в Мегионе нас поддерживают. В том году открыли мемориальный комплекс «Аллея Славы» — место памяти о тех, кто отдал жизнь за свою страну.

Если брать частные вопросы, то 80% афганцев получили квартиры, дачные участки. Но есть момент, что у двоих так и нет льгот по жилью. Один живет в общежитии по сей день, второй — в малосемейке. Внуки у него уже ходят в школу. Государство должно было давно с ними рассчитаться. Те, кто служил в Чечне, шли по своей воле, им оплачивали. А мы исполняли интернациональный долг. Один все-таки через суд добился квартиры — мы всей командой нашей выступали за него. А второму пока не удалось.

«Агора»: Что значит для Вас 15 февраля?

Емельян Михайлович: Конечно, мы традиционно собираемся 15 февраля — в День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества.

В этот день мы отдаем честь не только тем, кто служил в Афганистане, а всем военнотру-



жащим, которые принимали участие в вооруженных конфликтах за пределами страны. Это и Алжир, и Корея, и Вьетнам, и Египет, и Ангола, и другие страны.

«Агора»: Как Вы оказались на службе в Афганистане?

Емельян Михайлович: В армию меня призвали в ноябре 1978 года, через два месяца после того, как я поступил в техникум. Попал в Воздушно-десантные войска. Был зачислен в пятую роту второго батальона 357-го парашютно-десантного полка 103-й Витебской воздушно-десантной дивизии.

В ночь с 23 на 24 декабря 1979 года в 4 часа утра в числе первых наша дивизия вошла в Афганистан. Было самое тяжелое время. Официально же объявили ввод войск 1 января 1980 года. А мы вошли в декабре 1979 года. Недельку мы там в воздухе висели.

Родители не знали про мою службу. Каждый из нас должен был дать расписку о неразглашении. Все держалось в строгой секретности.

В марте я был переведен старшим механиком в разведроту дивизии, мы выполняли особые задания и подчинялись только Москве. Кроме участия в боевых действиях, охраняли аэродром и штаб маршала Соколова, который возглавлял оперативную группу Министерства обороны СССР в Афганистане.

«Агора»: Как складывались взаимоотношения в роте? Оттуда у Вас зародился дух боевого братства?

Емельян Михайлович: Как говорится, 100 человек — 100 нравов, 100 характеров. Война всегда объединяет людей. И у нас так получилось. У меня друзья в Москве, на Украине. Со всеми созваниваемся. Многих уже нет в живых.

В Высоком проживает товарищ, с которым мы в числе первых входили в Афганистан. Он на войне получил ранение, был контужен. Сам он из Дагестана, а я из Молдавии. А сегодня мы с ним земляки, часто видимся.

Есть примерно 20 человек, с которыми мы дружим семьями. Администрация выделила земельные участки под строительство дач, где мы и обосновались. Вместе сажаем картошку, ставим теплицы, даем друг другу советы. Сегодня наши внуки дружат, играют вместе.

«Агора»: Как сложилась Ваша судьба после Афганистана?

Емельян Михайлович: Окончил техникум. Ездил два года в стройотряд в Березовский район, город Игрим. Там понравилось. В Мегионе работал

мой родной дядька. Он меня и пригласил на постоянку. У меня тогда уже была семья: жена и первый сын. Приехали в Мегион и по сей день здесь. Теперь я отец четверых детей: двух сыновей и двух дочерей-двойняшек, а еще я счастливый дедушка шести внуков. Когда они у нас остаются ночевать, бабушка всех укладывает. Места всем хватает. Проблем нет ни с детьми, ни с внуками. Я очень горжусь ими!

